

(Texto com revisão.)

■ **PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Passamos à

## **PAUTA**

Não há inscritos para discutir a Pauta. Está encerrado o período de discussão de Pauta.

(16h33min) Havendo quórum, passamos à

## **ORDEM DO DIA**

**Vereador Alvoní Medina (REP) (Requerimento):** Sr. Presidente, solicito a alteração da ordem da priorização de votação, para que possamos, imediatamente, passar à votação do Requerimento nº 097/23. Após retornaremos à ordem normal.

**PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Em votação o requerimento de autoria do Ver. Alvoní Medina. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.**

Em votação nominal, solicitada pelo Ver. Alex Fraga, o Requerimento nº 097/23. (Pausa.) (Após a apuração nominal.) **APROVADO** por 16 votos **SIM**; 8 votos **NÃO**.

**Vereador Claudio Janta (SD) (Requerimento):** Sr. Presidente, solicito a alteração da ordem da priorização de votação, para que possamos, imediatamente, passar à discussão e votação do PLL nº 177/21, ficando o PLL nº 146/23 em sexto a ser apreciado na ordem de priorização. Após retornaremos à ordem normal.

**PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Em votação o requerimento de autoria do Ver. Claudio Janta. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.**

Em discussão o [PLL nº 177/21](#). (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em votação nominal, solicitada pelo Ver. Alvoní Medina, o PLL nº 177/21. (Pausa.) (Após a apuração nominal.) **APROVADO** por 22 votos **SIM**; 6 votos **NÃO**.

Em votação o [Requerimento nº 134/22](#). (Pausa.) A Ver.<sup>a</sup> Comandante Nádia está com a palavra para encaminhar a votação da matéria, como autora.

**VEREADORA COMANDANTE NÁDIA (PP):** Presidente, colegas, serei muito breve aqui nesta moção de apoio sobre a nossa história. É uma moção de apoio à Revolução Constitucionalista de 1932, à Fundação Walter Peracchi de Barcellos, à Defesa Nacional do Rio Grande do Sul, à nossa legião ativa da Brigada Militar, ao Portal Paulistas de Itapetininga pelas homenagens ao coronel Aparício Borges e ao 1º Batalhão de Caçadores, hoje o atual 1º Batalhão que fica aqui na Av. Praia de Belas. Eu acho que é uma moção de solidariedade que traz o passado para o presente e que garante que nós estejamos sempre ovacionando, homenageando aqueles que passaram e fizeram ter como princípio a defesa dos valores das pessoas, das famílias e aqui do nosso grande Rio Grande do Sul. Por isso eu peço aos colegas a aprovação nessa moção de solidariedade. Muito obrigada.

(Não revisado pela oradora.)

**PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Em votação o Requerimento nº 134/22. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.** Parabéns, Ver.<sup>a</sup> Comandante Nádia.

**SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo):** Consultamos o Ver. José Freitas, o próximo projeto é de sua autoria e, como se trata de alteração de denominação de logradouros, são necessários dois terços dos votos para aprovação. Consultamos o Ver. Freitas, se quer manter ainda hoje.

**Vereador José Freitas (REP) (Requerimento):** Sr. Presidente, solicito o adiamento da discussão do PLL nº 317/22 por uma sessão.

**PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Em votação o requerimento de autoria do Ver. José Freitas. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.**

Solicito que a Ver.<sup>a</sup> Cláudia Araújo assuma a presidência, pois o próximo projeto a ser tratado é de minha autoria.

(A Ver.<sup>a</sup> Cláudia Araújo assume a presidência dos trabalhos.)

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** Em discussão o [PLL nº 231/21](#). (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em votação o PLL nº 231/21. (Pausa.) O Ver. Hamilton Sossmeier está com a palavra para encaminhar a votação da matéria, como autor.

**VEREADOR HAMILTON SOSSMEIER (PTB):** Boa tarde a todos. Cumprimento a Ver.<sup>a</sup> Cláudia Araújo, presidindo os trabalhos no presente momento. Nós tivemos várias reuniões com a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, com a FASC, mais a Prefeitura, e hoje, em Porto Alegre, temos centenas de ONGs, instituições e igrejas que atendem as comunidades carentes, as comunidades vulneráveis de forma individual. E este projeto visa a que façamos com que haja um cadastro dessas instituições junto ao poder público, junto à Prefeitura, junto aos órgãos, como é o caso da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, da FASC e outros, para que essas instituições possam ter um trabalho único onde não tenhamos muitas instituições trabalhando de forma avulsa, mas tenhamos um cadastro onde possa haver, através da Secretaria e da FASC, um alinhamento e um conjunto de ideias para que possamos amenizar a situação, principalmente de pessoas em situação de vulnerabilidade, haja vista que, só neste ano, em torno de 6 mil

peças já foram abordadas, identificadas como moradores de rua, e muitas outras situações, pessoas e famílias em situação de vulnerabilidade. E essas entidades, então, fariam esse cadastro junto à Prefeitura dizendo que elas já prestam esse serviço. Estariam junto com a Prefeitura, não de forma individual, mas junto à Prefeitura auxiliando nesse trabalho. Era isso, um projeto muito simples, muito singelo. Obrigado.

(Não revisado pelo orador.)

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** O Ver. Prof. Alex Fraga está com a palavra para encaminhar a votação do PLL nº 231/21.

**VEREADOR PROF. ALEX FRAGA (PSOL):** Boa tarde, senhoras e senhores, eu subi à tribuna para, de certa forma, elogiar a iniciativa do Ver. Hamilton Sossmeier, mas para também expor o meu ponto de vista com relação à assistência social no Município de Porto Alegre. No momento em que nós temos uma série de instituições privadas, com ou sem fins lucrativos, vinculadas a instituições religiosas ou não, laicas, e elas apresentam um grande papel social prestando assistência à população pobre, ao povo que não tem as mínimas condições de subsistência, isso significa que a Prefeitura falha e muito, erra pesado! E eu não estou restringindo a minha crítica única e exclusivamente ao prefeito Sebastião Melo, que está no seu terceiro ano de governo, em pouco se avançou na área social. A gestão anterior foi calamitosa! Acabou com a FASC! Acabou com o atendimento à população vulnerável! O que nós temos é o alastramento significativo da miséria generalizada nesta cidade. Talvez, as pessoas mais jovens não lembrem, eu já estou nos meus 46 anos, mas, durante um bom tempo, na minha juventude, eu encontrava muitas pessoas nas esquinas, nas sinaleiras, pedindo dinheiro, vendendo coisas. Com o tempo, esse contingente de população abaixo da linha da miséria foi diminuindo, avançou-se nesta cidade, mas, de alguns anos para cá, o aumento é substancial, é enorme. A miséria está embaixo dos nossos narizes e é responsabilidade, sim, da Prefeitura e dos órgãos governamentais para o

atendimento a quem não tem as mínimas condições de sobrevivência, porque isso é direito garantido na Constituição. E quem é que deve prestar esse direito, oferecê-lo às pessoas? É a Prefeitura.

Na terça-feira da semana passada, nós tivemos uma reunião na CEDECONDH para tratar justamente sobre o acesso aos serviços para a população em situação de rua, uma população gigantesca, são mais de 5 mil pessoas, quase 6 mil pessoas nessa condição sub-humana – isso é vergonhoso! A Prefeitura oferece pouco mais de mil vagas em abrigos ou albergues, no inverno frio, chuvoso. Com o El Niño se avizinando e prometendo piorar ainda mais a situação, a cidade se vê de joelhos para instituições privadas. É necessário que se faça um cadastramento? *Ok*. A coordenação dos trabalhos e dos esforços, ótimo, mas isso não redime a Prefeitura da sua responsabilidade. Quando se fala em assistência social, o governo Sebastião Melo é péssimo, não há outro adjetivo. Asfalto em rua? *Ok*. Talvez, as condições de zeladoria da cidade – capina, asfaltamento, repavimentação de vias urbanas – podem estar *ok* para boa parte da população, mas a assistência social é caótica no Município de Porto Alegre, e isso me envergonha como cidadão, porque tínhamos grandes avanços, crianças na escola, e hoje o quadro é diferente.

Portanto, Ver. Hamilton Sossmeier, é necessário que nós atuemos nisso, mas não podemos deixar de mostrar a responsabilidade que este governo tem com relação à situação que as pessoas estão passando, a penúria da nossa população nas ruas de Porto Alegre. Muito obrigado, agradeço a atenção de todos e todas.

(Não revisado pelo orador.)

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** A Ver.<sup>a</sup> Sâmila Monteiro está com a palavra para encaminhar a votação do PLL nº 231/21.

**VEREADORA SÂMILA MONTEIRO (NOVO):** Sra. Presidente, caros colegas, queria parabenizar o Ver. Hamilton Sossmeier pela iniciativa do projeto. Eu, particularmente, tenho mais de 20 anos, tenho 27 anos, e desde pequena

participei de projetos sociais com o auxílio e com o olhar às pessoas vulneráveis. Agora trago também o olhar de quem muitas vezes está nesses projetos, mas sente uma falta de coordenação dos esforços. Nesse sentido, foi muito importante aqui a fala do meu colega Alex Fraga que trouxe a necessidade dessa coordenação por parte do poder público. Creio que esse cadastro municipal é essencialmente importante e eu diria 100%; 100% laico, porque não importa a religião aqui; muitas pessoas, pela sua solidariedade, por entenderem que elas possuem um papel de responsabilidade para com o seu próximo, auxiliam, mas muitas vezes há uma falta de coordenação. Então é muito importante que o poder público, que o governo municipal, sim, tenha um olhar à assistência, entenda que as instituições sem fins lucrativos podem ser o braço; o braço que muitas vezes o poder público não alcança, mas cabe a ele coordenar. Então encaminhamos voto “sim”, elogio, e trago mais uma vez a importância, e aqui faço coro à frente parlamentar de liberdade religiosa, cujo presidente é o Ver. Tiago Albrecht, dizendo que realmente esse projeto é 100% laico e beneficia o município de Porto Alegre e aquele cidadão que mais precisa, o cidadão vulnerável. Muito obrigada.

(Não revisado pela oradora.)

**Vereador Alvoni Medina (REP) (Requerimento):** Sra. Presidente, solicito que a Emenda nº 01 e a Subemenda nº 01 à Emenda nº 01 ao PLL nº 231/21 sejam votadas em bloco.

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** Em votação o requerimento de autoria do Ver. Alvoni Medina. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.**

Em votação o bloco composto pela Emenda nº 01 e pela Subemenda nº 01 à Emenda nº 01, ambas ao PLL nº 231/21. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO.**

Em votação o PLL nº 231/21. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO**. A Ver.<sup>a</sup> Karen Santos e a Ver.<sup>a</sup> Fran Rodrigues registram abstenção.

Gostaríamos de dar as boas-vindas ao vereador Brandel Junior, do município de Joinville, do Podemos, que está nos prestigiando com a sua presença. Seja bem-vindo.

**Vereador Claudio Janta (SD) (Requerimento):** Sra. Presidente, solicito a inversão da ordem da priorização de votação, para que possamos, no lugar do PLL nº 146/23, passar à votação do Requerimento nº 105/23.

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** Em votação o requerimento de autoria do Ver. Claudio Janta. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO**.

Em votação o [Requerimento nº 105/23](#). (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO**.

Informo que o Ver. Marcelo Sgarbossa apresentou requerimento solicitando o adiamento da discussão do PLCL nº 009/21, por uma sessão.

Em votação o requerimento de autoria do Ver. Marcelo Sgarbossa, solicitando o adiamento da discussão do PLCL nº 009/21, por uma sessão. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADO**.

Em discussão o [PLL nº 264/22](#). (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em votação a Emenda nº 01 ao PLL nº 264/22. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) **APROVADA**.

Em votação nominal, solicitada pela Ver.<sup>a</sup> Sâmila Monteiro, o PLL nº 264/22. (Pausa.) (Após a apuração nominal.) **APROVADO** por 24 votos **SIM**; 3 votos **NÃO**.

O Ver. Conselheiro Marcelo registra sua intenção em ter votado favoravelmente ao PLL nº 264/22.

**Vereador Prof. Alex Fraga (PSOL) (Requerimento):** Sr. Presidente, solicito verificação de quórum.

**PRESIDENTE CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):** Solicito abertura do painel eletrônico para verificação de quórum, solicitada pelo Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) (Após o fechamento do painel eletrônico.) Nove vereadores presentes. Não há quórum.

Estão encerrados a Ordem do Dia e os trabalhos da presente sessão.

(Encerra-se a sessão às 17h04min.)